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Ле о нід Чуприна,
канд. наук із соц. кому ні ка цій, зав від ді лу,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

АНА ЛІ ТИЧ НІ ПІД РОЗ ДІ ЛИ БІБ ЛІ О ТЕ КИ В СИС ТЕ МІ 
СТРА ТЕ ГІЧ НИХ КОМУ НІ КА ЦІЙ

Ана лі зу ється визна чення стра те гіч них кому ні ка цій, місце ана лі тич них під роз-
ді лів біб лі о тек у сис темі стра те гіч них кому ні ка цій на базі дос віду ана лі тич них 
під роз ді лів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого.
Клю чові слова: стра те гічні кому ні ка ції, інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність 

біб лі о тек, про ти дія інфор ма цій ній агресії.

Укра ї нські нау ковці дедалі більшу увагу при ді ля ють про бле мам 
впро ва дження в кра їні сис теми стра те гіч них кому ні ка цій (страт ко му). 
Акту аль ність цієї теми зумов лена необ хід ністю ство рення ефек тив ного 
меха нізму про ти дії інфор ма цій ній агре сії з боку РФ. Г. Почеп цов у своїй 
праці дос лі див питання стра те гіч них кому ні ка цій у полі тиці, біз несі 
й дер жав ному управ лінні [1]. 

Колек тив авто рів на чолі з В. Гор бу лі ним визна чає стра те гічні кому ні-
ка ції як рам ко вий під хід до впро ва дження окре мих захо дів із про ти дії 
дез ін фор ма ції та інфор ма цій ній агре сії [2]. Поняття й сут ність 
стра те гіч них кому ні ка цій у сучас ному укра ї нсь кому дер жа вот во-
ренні роз гля нуто в пуб лі ка ції О. Куш нір [3]. Основні харак те рис тики 
стра те гіч них кому ні ка цій дає С. Соло в йов [4] і дос лі джує їхню роль 
у реа лі за ції реформ [5]. Стаття А. Баровсь кої при свя чена стра те гіч ним 
кому ні ка ціям НАТО [6], В. Ліп кан здійс нив екс перт ний ана ліз про екту 
Стра те гії роз витку ефек тив них кому ні ка цій у ЗСУ [7] та про ана лі зу вав 
роль стра те гіч них кому ні ка цій у про ти дії гіб рид ній війні проти Укра їни 
[8]. С. Гуцал роз гля дає пуб лічну дип ло ма тію в кон тексті стра те гіч них 
кому ні ка цій [9], Д. Дубов та А. Баровська дос лі джу ють орга ні за ційно-
пра вові про блеми впро ва дження сис теми стра те гіч них кому ні ка цій 
в Укра їні [10]. Заслу го вує на увагу ана ліз Є. Тихо ми ро вої дос віду 
ЄС щодо про ти дії російсь кій про па ганді [11].
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Вод но час роль нау ко вих біб лі о тек, зок рема її ана лі тич них під роз ді лів, 
у роз витку стра те гіч них кому ні ка цій у нау ко вій літе ра турі не роз гля да-
ється. Част ково вна слі док заста рі лих пог ля дів на біб лі о теку лише як на 
кни гоз бірню, а не інфор ма цій ний центр. Крім того, тема вдос ко на лення 
страт кому не набула необ хід ної акту аль ності в сус піль стві, а в трак ту ванні 
визна чення стра те гіч них кому ні ка цій спо сте рі га ється зву ження пере ліку 
мож ли вих їхніх суб’єк тів. При наймні роль біб лі о тек у цій сис темі 
за офі цій ними доку мен тами про сте жити не вда лося. У цій статті окрес-
лимо основні напрями мож ли вої вза є мо дії ана лі тич них під роз ді лів біб лі-
о тек з орга нами дер жав ної влади в сис темі стра те гіч них кому ні ка цій.

Ак тивна участь нау ко вої біб лі о теки в соці о ко му ні ка цій них про це сах 
є однією з умов її успіш ного роз витку. У ниніш ніх реа ліях важ лива час тина 
сус піль них про це сів пов’я зана з орга ні за цією інфор ма цій ної про ти дії 
зов ніш нім інфор ма ційно-пси хо ло гіч ним впли вам, гіб рид ним загро зам. 
Саме з цією метою у 2015 р. було запо чат ко вано Пар т нерство у сфері 
стра те гіч них кому ні ка цій на офі цій ний запит Ради наці о наль ної без пеки 
і обо рони Укра їни (далі – РНБО) до депар та менту гро мадсь кої дип ло ма тії 
НАТО. Почат ко вий етап ста нов лення сис теми стра те гіч них кому ні ка цій 
в Укра їні пла ну ється завер шити до 2018 р. Про важ ли вість побу дови 
діє вої та ефек тив ної сис теми стра те гіч них кому ні ка цій ідеться у Воєн ній 
докт рині й Докт рині інфор ма цій ної без пеки Укра їни. Апа ра том РНБО 
Укра їни та Наці о наль ним інсти ту том стра те гіч них дос лі джень здійс нено 
функ ці о наль ний ана ліз сфери стра те гіч них кому ні ка цій.

У ряді віт чиз ня них мініс терств ство рено від по відні струк турні 
під роз діли, пра цю ють рад ники зі стра те гіч них кому ні ка цій, екс перти, 
ана лі тики і фахівці з цього напряму.

За про ва дження сис теми стра те гіч них кому ні ка цій перед ба чає:
1. Роз роб лення при нци пів між ві дом чої кому ні ка ції – від стра те гіч ного 

до так тич ного рівня.
2. Роз роб лення базо вих доку мен тів і пра вил, які окрес лю ва ти муть 

функ ції й мету стра те гіч них кому ні ка цій.
3. Роз роб лення функ цій і струк тур для всіх клю чо вих грав ців сис тем 

дер жав них стра те гіч них кому ні ка цій.
4. Ство рення тіс ні шого зв’язку між роз роб лен ням і пла ну ван ням 

кому ні ка цій ної полі тики, зок рема на най ви щому наці о наль ному стра те-
гіч ному рівні, а також на рівні окре мих мініс терств і депар та мен тів.

Ана лі тич ні під роз ді ли біб лі о те ки в сис те мі стра те гіч них кому ні ка ційЛе о нід Чуприна
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5. Роз роб лення меха ніз мів коор ди на ції та при нци пів на між ві дом чому 
рівні.

6. Над ання клю чо вим грав цям пов но ва жень для здійс нення й конт ролю 
функ ції стра те гіч них кому ні ка цій.

7. Забез пе чення необ хід ними тех ніч ними та інфра струк тур ними 
засобами.

8. Вве дення дис цип лін стра те гіч них кому ні ка цій в освітні про грами 
під го товки про філь них фахів ців, роз роб лення єди ної тер мі но ло гії, 
кур сів і вимог до фаху [12].

Під сис те мою стра те гіч них кому ні ка цій роз умі ється ско ор ди но ване 
й належне вико рис тання кому ні ка тив них мож ли вос тей дер жави – 
пуб ліч ної дип ло ма тії, зв’яз ків із гро мадсь кістю, війсь ко вих зв’яз ків, 
інфор ма цій них і пси хо ло гіч них опе ра цій, захо дів, спря мо ва них на про су-
вання цілей дер жави [13].

Щодо цього визна чення є ряд заува жень. Зок рема, про го ло шення 
метою стра те гіч них кому ні ка цій «про су вання цілей дер жа ви», а не 
сус піль ства чи укра ї нсь кої нації, за пев них обста вин, може супе ре чити 
демок ра тич ному напря мові роз витку кра їни. Також у визна ченні йдеться 
про ско ор ди но ване й належне вико рис тання кому ні ка тив них мож ли-
вос тей дер жави, тобто дер жава не ста вить за мету та не бере на себе 
зобо в’я зання коор ди ну вати кому ні ка тивні мож ли вості кор по ра цій 
чи інсти ту тів гро ма дянсь кого сус піль ства. Логічно, як вида ється, було б 
вести мову про ско ор ди но ване дер жа вою належне вико рис тання кому ні-
ка тив них мож ли вос тей укра ї нсь кого сус піль ства. І мож ли вос тей біб лі о-
 тек, зок рема. Їхнє місце в сис темі визна ча ється, вихо дячи з основ них 
функ цій біб лі о теки як соці аль ного інсти туту, суб’єкта соці аль них 
кому ні ка цій.

З огляду на дос від спів праці ана лі тич них під роз ді лів НБУВ з орга нами 
дер жав ної влади можемо гово рити про доціль ність залу чення їх до 
роз витку сис теми стра те гіч них кому ні ка цій. Напри клад, одним із завдань 
Мініс терства інфор ма цій ної полі тики є забез пе чення ство рення 
меха ніз мів моні то рингу від кри тих дже рел інфор ма ції для пот реб стра те-
гіч них кому ні ка цій. Нау кові біб лі о теки можуть стати скла до вою такого 
меха нізму. Так, ана лі тичні під роз діли НБУВ давно вже про во дять 
тема тичні моні то рин гові дос лі дження за мате рі а лами інтер нет-ре сур сів 
на замов лення орга нів дер жав ної влади, які допо ма га ють управ лінсь ким 
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струк ту рам у ком плекс ному ана лізі ситу а ції, вияв ленні зако но мір нос тей 
сус піль ного роз витку, вироб ленні доціль них і обґрун то ва них про по зи цій 
для при йн яття від по від них рішень у сфе рах дер жав ного управ ління.

До при нци пів роз витку сис теми стра те гіч них кому ні ка цій нале жить 
побу дова зво рот ного зв’язку, вра ху вання думок і реак цій цільо вої 
ауди то рії на месе джі й кон к ретні події. Саме пос лі довне вті лення 
цього при нципу дасть змогу дер жаві вчасно діаг нос ту вати нарос та ючі 
про блеми, кори гу вати власні інфор ма ційні акції. І тут біб лі о тека може 
від іг рати свою роль точки дос тупу до сус пільно важ ли вої інфор ма ції. 
Ана лі тичні під роз діли НБУВ мають подіб ний дос від роботи в межах 
між на род ного про екту за під тримки USAID «Про грама спри яння пар ла-
менту Укра їни: Про грама роз витку зако нот вор чої полі ти ки» (ПСП ІІ), 
що завер шився 31 липня 2013 р.

Ін фор ма ційно-ана лі тичні струк тури часто висту па ють про між ною 
лан кою в сис темі кому ні ка цій між гро ма дя нами і вла дою. Отри му ючи 
інфор ма цію від орга нів дер жав ної влади, вони доно сять її спо жи ва чам 
без викрив лень, зумов ле них упе ре дже ністю, заан га жо ва ністю, гонит вою 
за сен са цій ністю тощо (що влас тиво ЗМІ).

Ана лі тичні під роз діли НБУВ широко прак ти ку ють деле гу вання 
влас них корес пон ден тів на прес-кон фе рен ції дер жав них і полі тич них 
дія чів, засі дання гро мадсь ких та полі тич них орга ні за цій тощо. Це дає 
мож ли вість ана лі зу вати та висвіт лю вати події опе ра тивно, без зай вих 
про між них ета пів і впливу додат ко вих інфор ма цій них шумів.

Су часна вір ту а лі за ція бага тьох сто рін сус піль ного життя, мож ли-
вість спіл ку вання в режимі реаль ного часу з полі ти ками, чле нами уряду, 
екс пер тами й пере січ ними гро ма дя нами (соці альні медіа, прямі ефіри 
із засі дань, інтер нет-кон фе рен ції тощо) набли жа ють ана лі тика до про цесу 
під го товки, обго во рення, при йн яття управ лінсь ких рішень, що не лише 
при швид шує під го товку ана лі тич ного мате рі алу, а й дає мож ли вість 
без по се ре д нього виходу на об’єкт дос лі дження, сприяє під ви щенню 
якості ана лі тич ного мате рі алу, ефек тив ності роботи інфор ма ційно-ана-
лі тич них струк тур зага лом. Таким чином ана лі тичні під роз діли біб лі о тек 
мають змогу опе ра тивно реа гу вати на сус пільні про цеси й міні мі зу вати 
викрив лення інфор ма ції [14, с. 130].

Важ ливо не лише фор мально нала го дити меха нізми пря мого 
і зво рот ного зв’язку (прес-кон фе рен ції, гарячі лінії, гро мадські обго во-
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рення тощо), а й забез пе чити єдине (одна ко ве) роз уміння вжи ва них 
понять і зна чень. Склад ність рішень і текс тів, які є резуль та том роботи 
орга нів вла ди, – зако нів, пос та нов, інших нор ма тивно-пра во вих актів ‒ 
є пере д у мо вою виник нення недо віри гро ма дян до влади в цілому. Фахівці 
стве р джу ють, що мова нор ма тивно-пра во вих актів є одним з потуж них 
бар’є рів від чу ження між дер жа вою, що вима гає вико нання актів, і гро ма-
дя нами [15]. Ряд про ек тів ана лі тич них під роз ді лів НБУВ ство рю ва лися 
в спів праці з прес-служ бами орга нів дер жав ної влади й були спря мо вані 
як на інфор му вання чита чів щодо акту аль них про блем, так і доне сення 
гро мадсь кої думки до пред став ни ків влади.

Бе ручи в такий спо сіб участь у про це сах полі тич ної кому ні ка ції, 
про що пише Т. Гран чак, біб лі о тека, від по відно до її суті, має праг нути 
забез пе чити напов нення кана лів кому ні ка ції мак си мально об’єк тив ною, 
дос то вір ною, акту аль ною, нау ко вою інфор ма цією, яка була б здат ною 
долати інфор ма ційно-ко му ні ка тивні шуми й бар’єри. «Для яко мога 
пов ні шої реа лі за ції і вико рис тання своїх потен цій них мож ли вос тей 
у полі тич ній кому ні ка ції та вико нання свого при зна чення як соці аль ного 
інсти туту біб лі о тека має нала го джу вати сис те ма тичну спів працю 
з орга нами дер жав ного уря ду вання та інсти ту тами гро ма дянсь кого 
сус піль ства. З цією метою – активно впро ва джу вати у свою діяль ність 
нові форми інте рак тив ної вза є мо дії з корис ту ва чами, що виникли під 
впли вом сучас них елект рон них тех но ло гій, вивчати й упро ва джу вати 
ефек тивні тех но ло гії та форми кому ні ка тив ної діяль нос ті» [16, с. 426].

Слід заува жити, що нау ко вим біб лі о те кам не варто чекати, доки 
будуть при йн яті дер жавні рішення щодо залу чення їх у сис тему стра те-
гіч них кому ні ка цій. Необ хідно про дов жити пере о рі єн ту вання біб лі о-
теч ного мар ке тингу на читача й актив ніше про по ну вати та про су вати 
власні інфор ма ційні сер віси й пос луги. Зок рема, і орі єн то вані на таких 
корис ту ва чів, як органи дер жав ної влади. Зда ється, загаль но ви зна ною 
в нау ко вій літе ра турі з біб лі о теч ної справи є думка, що лише сучасні 
біб лі о течні онлайн-сер віси дають шанс на життя нау ко вим біб лі о те кам. 
Додамо, і шанс транс фор му ва тися в центри інте лек ту аль ної пере робки 
інфор ма ції. «За умов стрім кого зрос тання обся гів інфор ма цій них пото ків 
біб лі о теки також мають взяти на себе роль нау ко вих центрів з ана лізу 
тен ден цій роз витку інфор ма цій ної сфери сус піль ства, роз робки і впро ва-
дження ефек тив них мето дик корис ту вання та керу вання інфор ма цією 
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в сис темі полі тич ної кому ні ка ції. Адже саме біб лі о теки мають необ хідну 
нау ково-ме то до ло гічну базу й дос від» [16].

Пе ред біб лі о те ками сто їть завдання забез пе чити швид кий і зруч ний 
онлайн-дос туп корис ту ва чів до циф ро вої інфор ма ції, а не про дов жу вати 
спроби від но вити рівень від ві ду ваності біб лі о теч них залів. Зви чайно, 
вико нання цього завдання пот ре бує роз в’я зання ряду про блем: пере роз-
по діл кад рів і їх навчання, оциф ру вання фон дів, тех нічне й тех но ло-
гічне пере осна щення тощо. Чи мож ливо це в кра їні, що воює, за умов 
украй низь кого рівня заці кав ле ності влад ної еліти в роз витку біб лі о тек, 
а також від по від ного фінан су вання? Опти міс тична від по відь: такий 
шанс є. Якщо біб лі о теки змо жуть стати пот ріб ними окре мій гро маді, 
сус піль ству зага лом і владі зок рема. Біб лі о тека має про по ну вати себе: 
свої сер віси, зруч ність, ком форт, опе ра тив ність, над ій ність, ста біль ність, 
ком пе тент ність. Про по ну вати те, що зав жди вміла най краще – збе рі гати 
інфор ма цію, пра цю вати з нею, над авати до неї доступ.

Ве лике зна чення має мар ке тинг і піар. Завдяки їм, як пока зує 
зару біж ний дос від, амбі цій ний план роз витку біб лі о теки може заці ка вити 
не лише її пра ців ни ків, а й гро маду, спон со рів, бла го дій ни ків і органи 
дер жав ної влади та самов ря ду вання.

По зи тив ний дос від спів праці СІАЗ НБУВ із РНБО Укра їни з питань 
про ти дії інфор ма цій ній агре сії з боку РФ свід чить про знач ний потен-
ціал ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек у роз витку сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій в Укра їні. Зок рема, ідеться про мож ли вості моні то рингу 
й ана лізу акту аль них про блем сус піль ства на базі від кри тих дже рел 
інфор ма ції, фон дів біб лі о теки для пот реб дер жав них орга нів; з іншого 
боку, про поши рення сус пільно важ ли вої інфор ма ції серед насе лення, 
роз ши рення віль ного дос тупу до неї корис ту ва чів біб лі о теки.

Пред ме том подаль ших дос лі джень фахів ців із соці аль них кому ні ка цій 
мають стати про блеми, що сто ять перед Укра ї ною в кон тексті подаль шого 
роз ши рення діа логу, спів ро біт ництва й коор ди на ції дій з ЄС і НАТО 
у сфері стра те гіч них кому ні ка цій, адап та ції їхнього дос віду до укра ї нсь ких 
реа лій, роз витку меха ніз мів вза є мо дії орга нів дер жав ної влади та суб’єк тів 
гума ні тар ної сфери, інсти ту тів гро ма дянсь кого сус піль ства щодо про ти дії 
інфор ма цій ній агре сії як скла до вої сис теми стра те гіч них кому ні ка цій.

Во че видь з метою регу лю вання сус піль них від но син у сфері стра те-
гіч них кому ні ка цій є необ хід ність у роз роб ленні окре мого нор ма тивно-
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пра во вого акта, у якому буде визна чено суть, зміст форми й методи, 
скла дові та інші важ ливі пара метри ефек тив ного функ ці о ну вання 
сис теми стра те гіч них кому ні ка цій в Укра їні, зок рема й роль різ них 
суб’єк тів соці о куль тур ного простору.

По чат ко вий етап фор му вання сис теми стра те гіч них кому ні ка цій харак-
те ри зу ється недо стат нім залу чен ням суб’єк тів гума ні тар ної сфери, інсти-
ту тів гро ма дянсь кого сус піль ства до цих про це сів. Тема стра те гіч них 
кому ні ка цій, обго во рення якої не вийшло за межі вузь кого кола фахів ців-
прак ти ків і нау ков ців, має стати пред ме том широ кої дис ку сії. Це допо може 
уник нути схе ма тич ного копі ю вання напра цю вань НАТО у цій сфері 
та адап ту вати сис тему, що фор му ється, до особ ли вос тей ситу а ції в Україні.

Вод но час слід наго ло сити, що фор му вання сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій в Укра їні ство рює додат кові інсти ту ційні мож ли вості для 
подаль шого роз витку меха ніз мів про ти дії російсь кій інфор ма цій ній 
агре сії та дає шанс нау ко вим біб лі о те кам визна чити своє місце в цій 
сис темі за умови вдос ко на лення своїх мож ли вос тей як центру інте лек ту-
аль ної обробки інфор ма ції, під ви щення якості інфор ма цій них про дук тів, 
сер ві сів і послуг.
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Leonid Chupryna,
Cand. Sci. (Social Communications), Head of Department,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Library Analytical Units in the System of Strategic Communications

The role of analytical units of scientifi c libraries in the development of strategic 
communications in Ukraine is considered. The positive experience in cooperation 
of information and analytical support service of V. I. Vernadsky National Library 
of Ukraine with state authorities to counter Russia’s information aggression is ana-
lyzed. Signifi cant potential of analytical units of libraries, its ability to monitor and 
analyze society current problems on the basis of open sources of information, libraries’ 
funds for the needs of state bodies, dissemination of publicly important information 
among the population and the expansion of free access library users to information 
is highlighted.

It is specifi ed that formation of the system of strategic communications in Ukraine 
creates additional institutional opportunities for further development of mechanisms 
to counteract Russia’ information aggression and allows scientifi c libraries to deter-
mine its place in this system.

Keywords: strategic communications, information and analytical activity of librar-
ies, counteraction to informational aggression.
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